
Використання принципів екологічного виховання В.О. Сухомлинського у 
практиці сучасного дошкільного закладу.   
Мета:  
 Розвивати у дітей відчуття світу ; 
 Формувати у дітей культуру у довкіллі; 
 Стимулювати допитливість та зацікавленість у пізнанні природи; 
 Виховувати любов до природи, бажання піклуватися про неї, негативне 

ставлення до її знищення; 
 Розвивати у дітей уявлення про взаємозв’язок у природі. 

           Життя щедро дарує нам красу, яку можна побачити щомиті. Від 
здатності відчувати цю красу залежить духовне становлення особистості. 

Одним із шляхів формування екологічної культури дошкільників я обрала 
використання надбань педагогічної спадщини видатного педагога, нашого 
земляка В.О.Сухомлинського. Адже проблемою екологічного виховання 
великий вчитель займався впродовж своєї педагогічної діяльності. На 
ґрунтовному фактичному матеріалі він розглянув та проаналізував процес 
екологічного формування людини в роки її дитинства, розробив психологію 
хлопчиків і дівчаток, особливості розвитку їхнього сприймання, мислення, 
почуттів, інтересів, прагнень, вольових інтересів, що допомагають реалізувати 
принципи екологічного виховання. Фундаментом принципів екологічного 
виховання за В. Сухомлинським є неповторність кожної дитини. Великий 
педагог наголошував у своїх працях про відсутність бездарних і лінивих дітей, 
бо в кожній особистості є задатки, талант і їх треба вміло розвивати і направляти 
у потрібне русло, особливо, коли йде мова про екологічне виховання дітей. За 
В.О.Сухомлинським метою екологічного виховання є цілеспрямоване 
формування у кожній дитині міцних екологічних знань, розуміння 
взаємозв’язку і єдності дитини з природою; ролі навколишнього середовища у 
житті та потреби його охорони. В.О.Сухомлинський довів, що природа сама 
собою не виховує, виховує лише активна взаємодія дитини з нею. Великий 
педагог вважав, що самих екологічних знань з охорони навколишнього 
середовища, якщо вони не втілюються на практиці, недостатньо. Важливо, щоб 
вихованці брали участь у збереженні і збагаченні природи  рідного краю, тільки у 
цьому разі у них сформуються необхідні уміння і навички, розвинеться 
відповідальне, бережне ставлення до навколишнього середовища. Тому, 
екологічне виховання та екологічна культура тісно пов’язані з 

природоохоронною діяльністю.  
Я прийшла до висновку, що 

екологічне виховання за 
В.О.Сухомлинським – це виховання 
таких дітей, які б бачили і розуміли 
свою єдність з природою, переживали 
і турбувались про збереження і 
примноження навколишнього 
середовища, бережно відносились до 
всього живого, що їх оточує в природі. 



Якщо весь час працювати за методикою екологічного виховання 
В.О.Сухомлинського, то діти зрозуміють природу, як велику гілку, на якій 
знаходиться гніздо, в якому живуть, вони, малі пташенята природи.  

В даний час практично всі комплексні, базисні програми виділяють 
розділи з екологічного виховання дошкільників, існує ряд додаткових програм. 
Освітній процес з вихованцями я здійснюю за Освітньою програмою для дітей 
від двох до семи років «Дитина». Значну увагу в програмі акцентують на 
розвиток екологічної освіченості і вихованості дошкільників; накопичення 
екологічних знань; формування вмінь і навичок діяльності в природі; 
пробудження високих морально-естетичних почуттів, придбання 
високоморальних особистісних якостей у здійсненні природоохоронної роботи.  

Подаючи дітям інформацію про навколишнє середовище, я застосовую 
пояснювально-ілюстративний метод (розповідь, пояснення, бесіда). Розповіді 
містять навчальні елементи, використовується цікавий природничий матеріал. 
Багато занять будуються у формі евристичної бесіди, з проблемними 
запитаннями, завданнями, які вирішуються під час бесіди з дітьми. Це дає дітям 
змогу вчитися порівнювати, аналізувати, використовувати вже набуті знання, 
розвивати логічне мислення. За потреби пояснюємо, доповнюємо, вчасно 
спрямовуємо роздуми дітей у потрібне русло. Співпраця дорослих і дітей, 
партнерство, взаємоповага сприяють налагодженню гуманних стосунків між 
ними.  

Важливим аспектом 
ознайомлення з природою 
являється використання наочності. 
Це різноманітні ілюстрації, 
гербарії, альбоми (таблиці, схеми, 
карти, макети, фотографії, 
натуральні природні об'єкти). Для 
екологічного розвитку дітей 
використовую також дидактичні 
ігри та вправи, художню 
літературу. Це можуть бути як казки, так і оповідання В.О.Сухомлинського. 

Також допомагають дітям знайомитись з навколишнім середовищем 
щоденні прогулянки, на яких я звертаю увагу дітей на зміни, що відбуваються в 
природі відповідно до пори року, спостереження за живими істотами (птахи, 
коти, собаки, білки, комашки ) та предметами живої (рослини, дерева) та 
неживої природи (каміння, пісок).  

Дуже до вподоби дітям різного віку науково-експериментальна, або 
дослідницька діяльність. При цьому враховую найважливіші умови 
ефективності: нові знання кожної дитини повинні ґрунтуватися на знаннях, 
раніше нею засвоєних. Лише з цієї умови задовольняється природна 
допитливість дитини, її інтерес до навколишнього. Це сприяє розвитку в дітей 
уміння застосовувати раніше набуті знання про явища та об’єкти природи в 
іншій конкретній діяльності. З дітьми проводила досліди щодо властивостей 
снігу, води, повітря. Дана робота сприяє тому, що у дітей активно формуються 



елементи наукових знань про основні екологічні фактори в розвитку живої та 
стану неживої природи, їм очевидні взаємозв’язки та залежності. А також це 
дає їм можливість не тільки спостерігати, але й відчувати природу на дотик 
(холодне, тепле, важке, легке та ін.). У старшому дошкільному віці діти дуже 
полюбляють працю в куточку природи, з допомогою вихователя  наполегливо 
піклуються про квітники та город. 
           Здійснюю екологічне виховання і в роботі з батьками, тому що у свідомості 
дитини можуть існувати два паралельних ставлення до одного й того ж поняття. 
Так, наприклад, навчаю дітей оберігати рослини, занесені до Червоної книги, а 
от після прогулянки з батьками, у вихідні дні, діти  повертаються додому не з 
порожніми руками... Подібні суперечності негативно позначаються на почуттях і 
поведінці дитини, гальмують процес формування екологічної свідомості. Отже, 
педагогічний впливів з боку закладу дошкільної освіти і сім'ї, є необхідною 
передумовою високої результативної роботи. Пояснюю батькам, що дошкільний 
заклад – це місточок між сім’єю і великим світом, з його проблемами, зокрема, 
екологічними.  Активно співпрацюю з батьками, використовую традиційні та 
нетрадиційні форми роботи. 
 Отже, використання спадщини В.О. Сухомлинського у формуванні 
екологічної свідомості дітей дошкільного віку сприяє вихованню 
підростаючого покоління у гармонійному співіснуванні з природою. 
Головне в моїй роботі те, що кожна дитина розуміє, що природа і людина 
взаємопов’язані і, все, що завдає шкоди природі - завдає шкоди і людині. 

Початкові екологічні знання стають регулятором поведінки дітей у 
природі. Вони допомагають передбачити можливі негативні наслідки 
нерозважливих вчинків, привчають дбайливо ставитися до довкілля.  

Настане день, коли мої вихованці подорослішають. Можливо, у них 
з’явиться відчуття величезної радості від того, що вони - дорослі люди здатні 
подарувати найменшим доглянутий світ, квіткове місто, колись посаджені 
разом зі мною квіти та деревця. У цьому дарунку – тепло їхніх сердець, 
відкритість душі, подяка до нас вихователів, які допомогли пізнати і любити 
навколишній світ, вчили зберігати екологію заради майбутніх поколінь. 
Впевнена, що в майбутньому мої вихованці, коли виростуть, будуть любити і 
оберігати все живе. 

«Краса природи - це могутнє джерело енергії «думки, це поштовх, 
що пробуджує і ліниву, і сонну, і інертну дімку. Перед лицем краси я бачу 
кожну дитину такою, якою вона є насправді».  

                                                                                 В.О.Сухомлинський. 

 
 

 

 


